

昨天，快报报道了南京82路等4条公交线位于奥体北门紫鑫中华广场的场站遭砌墙封门一事。记者了解到，目前砌墙已停止，公交车进出暂未受太大影响。而紫鑫中华广场开发商建瑞房地产公司称，他们跟公交公司有协议，这块地原来就是他们的！

对此，公交总公司表示：“当初是靠我们来吸引买房人的，现在又要我们撤走，这不是‘卸磨杀驴’吗！”

快报记者调查发现，类似现象在南京并不少见，而目前规划部门对此并无明文规定。

□快报记者
鲍铭东 赵丹丹 朱俊俊



可怜的公交场站在这里还能呆多久 快报记者 施向辉 摄

被合同套牢，公交场站非搬不可？

■开发商：这块地就是我们的，围墙还得砌

■公交：这是霸王合同，吃了哑巴亏

»双方说法

开发商的协议忽悠了公交公司？

开发商：我们收回场地是合法的

“我们收回自己的地，一点错都没有，公交公司不应该赖着我们。”紫鑫中华广场负责现场施工的王经理说，早在5年前，这块公交场站是在附近的兴隆陶瓷城里面，但陶瓷城拆迁之后，公交场站无处可去了。而紫鑫中华广场三期建设暂时停工，有50多亩土地闲置在那里，开发商很想把公交车引到小区来，既能解决居民的出行问题，提供交通便利，也可以为紫鑫中华广场的楼盘提高含金量。

紫鑫广场需要公交线，而公交公司也正好需要场地，于是两家一拍即合，在2005年的9月份，签订了一份协议书。根据这份协议书规定，紫鑫广场的开发商——建瑞房地产向公交公司无偿提供约3000平方米的停车场地和120平方米的站务用房。场地房屋的使用期最多5年。

建瑞房产不收一分钱，但提出了一个要求，公交公司必须将这个站命名为“紫鑫广场”。协议上还约定，待紫鑫广场三期工程开工，公交公司必须将场地和房屋在规定的时间内还给建瑞公司。他们约定的场地、房屋使用时间为5年。

这5年来，双方合作得非常

愉快。但从去年开始，微妙的变化发生了。“我们要用这块地了。”王经理说，根据规划和政府部门要求，他们必须在2014年青奥会召开之前把三期工程建设完毕，因为这50多亩空地已经是奥体周边最后的一块地了。

2009年9月1日，建瑞公司发函给公交公司，希望他们能够腾空公交场站。但这封函没有任何回应。今年1月份，建瑞公司再次发函，还是没有音讯。

“我们这次建围墙，也不是说要逼着公交走，现在公交公司竟然说我们逼走他们。”王经理说，他们为公交公司考虑，竟然得到这个结果，“很心寒。”不过，可以确定的是，公交场站必须要搬走，因为根据政府部门的规划，这一带本来就没有公交场站，规划部门唯一要他们建的一个公用设施是小型自助加油站。不久的将来，公交场站就会变成一个加油站。

公交场站撤离之后，是否对紫鑫广场的居民出行有影响？王经理告诉记者，目前紫鑫广场约有1000余户住户，在以前，公交确实是他们的首选，但2号线开通之后，许多居民会选择地铁通行。但考虑到一部分居民的出行需要，建瑞公司早在5年前就和公交公司约定，场站撤离之后，建瑞公司会建一个港湾式的公交站点，“我们保证可以让公交车停靠，但至于他们到了终点站

之后，车该停到哪里，就不是我们开发商能管的了。”

公交公司：这是霸王合同

对于开发商的说法，公交部门相关负责人告诉记者，以前也遇到过这种情况，开发商卸磨杀驴。今后有开发商、商家要求公交进驻，都要求签订协议，保障场站使用的权利。尽管如此，开发商还经常抠字眼钻空子，让公交吃哑巴亏。

公交相关负责人表示，他们和建瑞公司签字的时候，明确签订了要在三期工程开工时由对方提供长期正式的公交站点，现在，开发商又说站点就是一个港湾式站台，而公交理解的则是首末站（场站）。当然此事需要相关部门出面协调，如果真的要公交撤出，公交完全可以改到其他线路去，相信紫鑫中华广场的业主也会通过法律手段维权，毕竟开发商当初有相应承诺的。

对于之前的协议，公交部门称之为霸王合同，因为协议规定：“如果遇到政府规划建设等因素，公交须将该场地、房屋在开发商规定的时间内无条件地归还给开发商。”这言下之意就是，开发商随时可以撵公交走。“看来，今后再和开发商打交道，在签订协议时要更加仔细，甚至提供的公交场站面积不少于多少都要明确写进去。”

»最新进展

4条公交线进出暂未受影响

据了解，开发商砌墙封门行为昨天暂时停止了。建瑞公司负责现场施工的王经理说，考虑到公交场站还没搬走，每天还有大量的公交车进出，建瑞公司便计划在围墙上仍然开两个宽6米的门，配两把钥匙，一把归施工方，一把归公交公司，方便公交车通行。这样，早班车开门，晚班车锁门，避免乱倒垃圾、拾荒等现象。不过，该场站的围墙还是会砌的。

对于这起事件，王经理打了个比方：有人租了你的房子，现在你想把房子收回，不愿意出租了，租房的人竟然要你解决他的住房问题，“这有道理吗？”但王经理也承认，这样的比方有点不恰当，毕竟这是公交场站，是一个民生设施，需要更多的协调。

昨天，记者再次联系了南京市公交总公司营运处相关负责人，他表示，看到了快报的报道，目前紫鑫中华广场方面尚未采取进一步行动，82路、57路等4条公交线依旧在正常运营，砌墙封门事件暂时告一段落，有关部门正在协调。公交部门表示，他们希望政府部门出面协调，妥善解决公交落脚点的问题，方便老百姓出行。

»焦点

建不建公交场站到底谁说了算？

记者从南京市交通规划设计部门了解到，南京场站问题是公交最大的一个问题，以2009年为例，南京一共建成了迈皋桥、八卦洲等8处场站，但这8处场站，只有3处拥有产权，2处为临时用地，其余属于街道。只要不是自己的产权，就会留下纠纷隐患。而且，近三年来，南京公交场站建设总共只投入了3000多万元，这对于“公交优先”的城市交通来说，少得可怜，而且南京公交场站的历史欠账也很多，制约了南京公交线路的优化调整。

那么，哪里该建场站，到底由谁说了算？昨天记者就公交场站建设规划问题咨询了南京市规划局。相关人员表示，南京市对全市公交场站是有总体规划的，就拿河西地区来说，是根据该地区的用地面积、规划人口规模、道路情况等，进行规划布点，在服务半径内要求规划建设。如果开发商开发此处土地，进行居民住宅建设，一旦总体规划的公交场站在其开发土地中，规划部门在规划要点中就会要求其在该地规划图上落实下来，并向市民进行公示，如果开发商没有按照规划要点进行，该规划就不能通过相关审批手续。如果在公示过后，开发商没有按规划进行施工建设，市民是可以向规划部门的监督处进行投诉的。

相关人员表示，经查，紫鑫中华广场三期没有要求规划建设的公交场站。

那么为什么规划了很多公交场站，居民还是觉得大型小区周边缺少公交场站？据悉，2003年，南京市建委与市政、规划、房产等五部门曾下83号文，要求10万平方米以上的小区必须配建公交场站。那么规划是不是按照这个标准来的？相关人员表示，这还是需要查看下总体规划图才好判断，比如，紫鑫中华广场三期没有公交场站，不代表它服务半径内没有。另外，他们也会进一步根据市民的具体要求，做不同的规划调整，来满足居民出行需求。

记者了解到，正是由于公交场站建设的不配套，使得很多大型小区居民出行都不方便。例如，江北的几大楼盘面积都超过数万平方米，可公交场站建设却滞后或者缺位，导致入住后业主意见很大，对公交进驻的呼声极高。随着一些补建的公交场站建成，江北这些大小小区居民出行的难题将得到逐步缓解。

»记者调查

卖房求公交，卖完撵公交，这种情况真不少

对于公交因为场站问题屡被撵走的事情，公交部门也很无奈。公交总公司营运处负责人表示，这些年来，已经多次发生过这样的事情了，原先4路等多条公交线路站在月牙湖附近的一个小区，后来开发商楼盘卖掉了，就将公交车撵了出来，公交总站只能设在周边的马路上。在江东中路的一处大卖场也是如此，开始没有人气，“求着”公交线路进驻，后来人气旺了，又以公交场站的地有其他用途的理由，将公交赶了出去。

一些买房人看中了某些楼盘的交通便捷，附近有公交总站

很方便，但入住后发现，原本小区旁边的公交始发站竟然不见了，被赶到了其他地方……此时再找开发商，结果说楼已经卖完了，根本管不了当初如何向业主许诺的那些配套设施了，而买房人由于经验不足，加上处于弱势地位，很少有将开发商当初答应的这些条件都写入合同里的，也就只能吃哑巴亏。

业内人士告诉记者，开发商捆绑公交企业是楼盘常见的营销策略，尤其对于一些偏远地区的楼盘来说，如果周边没有公交线，那么谁来买这个楼盘？有的开发商在无望短期开通公交线

的情况下，甚至不惜自己花钱包车让小区居民乘坐，这在江宁、河西的部分楼盘销售过程中经常可以看到，但对于业主来说，这种小区班车毕竟不可靠，事实也是，开发商往往包车合同只签两三年，算好楼盘卖得差不多了，就撒手撤退了。

当初为了能将公交线请进来，开发商一开始也都是有求必应，条件答应得很爽快，目的都是为了提高房子的身价。一位房产中介告诉记者，有没有公交车经过，出行是否便利，决定了房产的档次，差一个档次每平方米估计要差好几百元呢！实际上，

开发商从公交入驻中受益匪浅。

记者了解到，不仅仅是商品房开发时公交场站缺位，经济适用房和中低价商品房公交场站缺位现象也很明显。去年快报呼吁的汇景家园经济适用房出行不便的问题，就是一个典型的例子，那里至今仍没有公交场站，在快报呼吁和政府的协调下，最终一条公交线开了进去，但只能停在路上。由于经济适用房业主一般收入都很低，对于公交的需求也更为迫切，加上经济适用房选址又比较偏远，因此，配套公交场站的建设问题就更加需要关注。